



“好评返现”到底肥了谁?

“好评返现”花样不断翻新,屡禁不止;专家表示,治理网络不正当竞争仍需多管齐下,需多方共同参与

去餐馆吃饭时,在指定平台签到、打卡、发好评,就可以获赠一份小菜或甜品;网购或点外卖时,包装里常夹着“好评返现”卡片,按照指引给好评就能拿到几元红包;在指定平台发布探店好评,就能置换一顿“霸王餐”……从餐饮、网购到住宿、休闲,“好评返现”已悄然走入大众生活的方方面面。然而,“好评返现”诱导消费者进行不客观的评价,看似能让消费者“薅羊毛”,实则涉嫌虚假宣传,扰乱市场秩序,最终损害的还是广大消费者的利益。

5月11日,国家市场监督管理总局发布《网络反不正当竞争暂行规定》,自2024年9月1日起施行。这份规定回应了社会关切,对当前我国线上消费中盛行的“刷单炒信”、“好评返现”影响用户选择等焦点问题进行规制。同时,该规定还督促平台对平台内竞争行为加强规范管理,并对滥用数据算法获取竞争优势等问题进行规制。

现象:第三方运作“好评返现”年入百万

31岁的李阳(化名)曾是相关平台的活跃用户,拥有过万粉丝,会员等级一度达到7级(最高8级)。因为拥有这个账号,在长达两年的时间里,她几乎每个周末都可以到不同餐厅用两篇好评置换一顿免费的双人餐。李阳说,2018年到2020年是鼎盛的好评时代。彼时,李阳在北京,加入了十几个招募好评群,每个群都有500

人,“单子多到接不完。”在这个圈子,人们不只是为了享用霸王餐,还有钱可赚。李阳说,会员等级越高,粉丝量越多,能拿到的佣金就越高。在李阳看来,更赚钱的是第三方服务商。2018年,正是因为有朋友从该平台离职创业,专门为商家提供运营方案,李阳开始接触到好评圈,“商家的星级和好评息息相关,而星级又决定了它在各种榜

单和搜索排名的位置,直接影响生意好坏。”李阳说,朋友帮合作商家发布各种好评招募,并进行流量运营,一年能赚上百万。李阳说,直到2020年左右,平台开始打压商家的“好评返现”行为,好评时代从此逐渐衰落。像李阳这样的资深薅羊毛党,开始将目光转向其他外卖平台。目前,市场上活跃着各种APP或小程序帮外卖商家

操作刷单炒信或好评返现。而最近,相关平台也开始整治这类第三方平台,但“永远有人做,很难消灭干净”。尽管是获利者,但站在消费者的角度,李阳很支持相关部门对“刷单炒信”、“好评返现”等不正当竞争行为的管控,“消费者自然希望能看到真实评价,如果这种不良风气持续下去,大家就更容易踩坑了。”



建隆漫画

观点:让“好评”回归“好评”

“好评返现”看似商家让利,实则是一种变相收买消费者好评的行为。对消费者来说,商家返现成本必然“羊毛出在羊身上”,在蝇头小利诱导下滥发好评,却可能在出现商品问题时影响售后权益,同时还侵害潜在消费者的知情权及公平交易权。对商家及平台来说,信任是网购的交易基础,平台商家各种商品充斥着不实的溢美之词,势必伤害评价标准体系。对市场而言,此举有违交易原则,扰乱的是健康的市场环境。

就此而言,“好评返现”屡禁不止,不能只怪商家。有关部门必须加大对违规商家的惩罚力度,抬高成本;电商平台要落实主体责任,通过不定期抽查等方式严查违规行为;消费者当然得重视评价权利,避免被“小恩小惠”毁掉交易秩序。最重要的是,有关各方应推动电商搜索推荐及信用评价等技术创新,让商家凭借优质的质量和优良的服务也能得到公平展示,维持长久经营。如此,“好评返现”才能根绝。

“好评返现”从表面上看是一种消费领域的违规问题,但其实质关乎诚信、关乎公平、关乎价值观,如若放任自流、任其发展,可能会对整体社会风气造成不良影响。我们应该形成这样的共识:通过“好评返现”买来的好评不是真的好评,不能获得真正的好信用和好口碑。我们也有一个共同期待:让“好评”回归“好评”,评出真正的好店和好主体,营造一个更健康、有序的市场环境,一个更为诚信、公平的社会环境。

(综合钱江晚报、福建日报、浙江宣传)

原因:花样不断翻新 处罚力度有限

“不正当竞争不仅会限制其他企业的发展空间,抑制行业创新活动的进行;对于消费者而言,也限制了其选择权和购买权,削弱市场供需的平衡;还会降低市场竞争的强度,减少企业、行业之间的竞争和创新力。”万商天勤律师事务所律师程亮说。

有人不正当竞争。”网络社电子商务研究中心高级特约研究员张延来说,据他的不完全统计,和网络相关的不正当竞争类型有30多种,并随着网络技术的发展在花样翻新。广东诺臣律师事务所合伙人杨治东说,网络不正当竞争行为利用互联网技术,具有更新迭代快、隐蔽性强、影响范围广等特点,相较于传统不正当竞争行

为,更难以识别和监管,因此,需要专门的法规来进行规范和指导。早在2016年,国家发改委就联合各部门发布《关于对电子商务及分享经济领域炒信行为相关失信主体实施联合惩戒的行动计划》,要求对“刷单炒信”行为主体进行惩戒。2017年,杭州余杭区人民法院首次判定“刷单炒信”的行为人构成非法经营罪。

然而,多年来,“刷单炒信”“好评返现”之风屡禁不止。在杨治东看来,盛行背后是利益驱动、发现和取证难、监管力量有限、惩罚力度有限以及缺乏社会共治等多重因素,“尽管这些行为早已被禁止,但现有法律体系下,相比于‘刷单炒信’等行为带来的收益,商家可能面临的处罚,至少是行政处罚,力度十分有限,使其有足够的动力冒险。”

专家:加强对平台经营监管 让市场更加公平透明

随着《网络反不正当竞争暂行规定》的发布,杨治东相信,“刷单炒信”、“好评返现”等不正当竞争行为将在一定程度上得到遏制,这份规定也将对网络市场环境、经营者行为、消费者权益保护以及整个数字经济的健康发展产生深远影响。“新规有助于提升网络市场的透明度,保护消费者免受虚假宣传和误导性营销的侵害,维护消费者的知情权和选择权;也有助于培养良好的竞争环境,利好更多诚信经营的市场主体。”

中心网络零售部主任、高级分析师莫岱青同样认为,新规有助于让消费者享受更公平、透明的市场环境,还能提升消费者对平台的信任度,减少因不正当竞争行为而引发的风险和纠纷。从更深意义上讲,保护消费者和经营者的合法权益是相互促进的过程。杨治东说,消费选择会倒逼消费模式升级,为企业创新发展提供更大动力,更好地促进企业健康发展。

企业的监管责任,要求平台加强对平台内经营者行为的监管,同时,创设专家观察员制度,鼓励第三方专业机构参与,共同进行市场监管。莫岱青还注意到,新规明确了市场监督管理部门的职责和权力,要求平台配合监管部门进行监督检查,“这增加了平台面临的监管压力,使其必须更加严格地遵守规定。相关平台需要参照新规自查自纠,改正及规避一切涉及的不正当竞争,形成良性竞争机制和方法。”减少投机取巧的刷单,挤掉好评的水分,把公开透

明的市场交回消费者,从长远看,治理网络不正当竞争仍需多管齐下,需要政府部门、平台企业、社会民众等多方共同参与。对此,杨治东建议,应加强对该规定的宣传推广,让更多消费者认识到自身权利,鼓励消费者参与到对不正当竞争行为的监管中,助力监管部门发现、惩处违规商家;同时,相关部门也要不断完善优化监管方式,尝试引入大数据、人工智能等先进的技术手段,提高对“刷单炒信”等不正当竞争行为的监测和识别能力。

公告声明

香港祈德利有限公司泉州代表处(统一社会信用代码:913505000584361067),于2024年5月9日向泉州市市场监督管理局办理变更登记外国(地区)企业常驻代表机构登记证在期限续延至2027年5月19日。特此公告声明! 香港祈德利有限公司泉州代表处 2024年5月21日

体彩开奖公告

中国体育彩票超级大乐透第24057期开奖公告
开奖日期:2024年5月20日
本期出球顺序:25+30+34+09+33 03+09
本期开奖号码:09+25+30+33+34 03+09

中国体育彩票福建31选7第24131期开奖公告
开奖日期:2024年5月20日
本期开奖号码:07+10+11+13+28+30+31 24
本期出球顺序:10+31+30+07+13+11+28 24

中国体育彩票福建31选7第24131期开奖公告
开奖日期:2024年5月20日
本期开奖号码:07+10+11+13+28+30+31 24
本期出球顺序:10+31+30+07+13+11+28 24

中国体育彩票福建22选5第24131期开奖公告
开奖日期:2024年5月20日
本期开奖号码:04 05 12 15 21
本期出球顺序:15 04 12 15 05

中国体育彩票排列3(福建省)第24131期开奖公告
开奖日期:2024年5月20日
本期开奖号码:5 7 1